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MLUVNICE
V minulých týdnech jste si zopakovali druhy vedlejších vět a významové poměry mezi větami hlavními. Nyní bude třeba tyto dovednosti propojit, protože vás bude čekat určování významových poměrů mezi větami vedlejšími. Vezměte si k ruce školní sešity a udělejte si poznámky z níže uvedeného textu. Jejich délku a obsah přizpůsobte svým potřebám.
Souřadně spojené věty vedlejší
Slíbil, že přijde dřív a (že) lístky do kina koupí.
1VH, že 2VV a (že) 3VV.
Vidíme souvětí tvořené třemi větami.
· Vyhledáme v souvětí větu hlavní. Dle spojovacího výrazu vidíme, že je doplněna druhou větou vedlejší, která je na ní závislá.
Co slíbil? Že přijde dřív. Používáme otázku pro 4. pád, věta vedlejší je tedy předmětná.
· Při pohledu na třetí větu vedlejší je zjevné, že rovněž závisí na větě hlavní.

Co ještě slíbil? Že lístky do kina koupí. Používáme stejnou otázku, druhá věta vedlejší je tedy také předmětná.
· Obě věty vedlejší jsou závislé na větě hlavní a mají stejný druh. Zároveň jsou tyto věty navzájem spojeny spojkou a. To znamená, že jsou souřadně spojené.
· Dle spojovacího výrazu mezi takto spojenými větami vedlejšími určujeme významový poměr. Jde o věty, které jsou významové rovnocenné a spojené spojovacím výrazem a – jde tedy o vedlejší věty předmětné v poměru slučovacím.
SHRNUTÍ
Souřadně spojené věty vedlejší:

· Závisí na jedné větě hlavní.

· Ptáme se na ně stejnou otázkou.

· Jsou vždy stejného druhu.

· Existuje mezi nimi významový poměr.

· Nejčastěji bývají v poměru slučovacím, stupňovacím, odporovacím a vylučovacím.

Komu se těžko vzpomíná, podívá se na video s vysvětlením zde: https://www.youtube.com/watch?v=PLYz67dBHA0
Úkol k odevzdání – Ve cvičení podtrhněte souřadně spojené věty vedlejší, určete jejich druh a významový poměr. Tento úkol mi zašlete ke kontrole nejpozději do 8. 4. 2020.
Př. Uvařil večeři, která sice chutnala výborně, ale zdravá příliš nebyla. – VV přívlastkové v poměru odporovacím

Jakou večeři? Která chutnala výborně. ( VV přívlastková
Jakou večeři? Která nebyla příliš zdravá. ( VV přívlastková
Spojovací výraz: sice – ale ( poměr odporovací

1. Říkal, že mi buď zavolá, nebo napíše. 2. Poohlížel jsem se po jednom ze starých domů, které stojí na kraji města a jejichž architektura mě nadchla. 3. Nepřišel jsem, abych se s tebou hádal, ale abych ti pomohl. 4. Není překvapením, že na jaře svítí slunce, ale noci jsou stále mrazivé. 5. Báli jsme se, protože vítr stále neustával, dokonce stále sílil. 6. Bylo zajímavé, že dospělí byli po celém dni naprosto vyčerpaní, avšak děti měly stále energii na rozdávání. 7. Jestliže budeme pracovat svědomitě a své úkoly splníme včas, dostaneme pochvalu. 8. Vzkazoval, že na oslavu určitě dorazí, dokonce by rád i přespal.
SLOH

Zopakujte si útvar životopis neboli curriculum vitae.
Prostudujte rozdíl mezi životopisem klasickým a strukturovaným pomocí níže uvedených odkazů.

Klasický životopis: https://www.nazkusenou.cz/klasicky-zivotopis-a337.html
Ukázky klasického životopisu najdete také v učebnici na straně 144 a v PS na str. 73 – 74.
Strukturovaný životopis: https://www.nazkusenou.cz/zivotopis-vzor-a170.html
Úkol k odevzdání do 8. 4. 2020 – Sestavte svůj strukturovaný životopis (psaný v bodech), který byste mohli přiložit například k přihlášce na studijní pobyt nebo brigádu. Svůj životopis vypracujte v elektronické formě, abyste s ním do budoucna mohli dále pracovat. Na internetu naleznete nepřeberné množství vzorů. Držte se údajů, které je nutné v životopise uvést, ale forma je čistě na vás. Buďte kreativní! 

! Vaše osobní údaje samozřejmě nebudu nikterak nadále zpracovávat. Pokud se o ně přesto někdo z vás nechce dělit, vaše rozhodnutí respektuji a nenutím vás k zasílání práce. Cílem této aktivity je vytvořit dokument, který se vám v blízké době bude hodit, ne odškrtnout si další odeslaný úkol.
Další ukázky: https://www.google.cz/search?q=strukturovan%C3%BD+%C5%BEivotopis+vzor+student&tbm=isch&ved=2ahUKEwiSoMuevMToAhVM44UKHf1xBAIQ2-cCegQIABAA&oq=strukturovan%C3%BD+%C5%BEivotopis+vzor+&gs_lcp=CgNpbWcQARgAMgIIADICCAAyAggAMgIIADICCAAyAggAMgQIABAeMgYIABAFEB4yBggAEAUQHjIGCAAQBRAeOgYIABAIEB5Q2hBYyhlg0itoAXAAeACAAXSIAd8CkgEDMy4xmAEAoAEBqgELZ3dzLXdpei1pbWc&sclient=img&ei=4BaDXpKwHczGlwT945EQ&bih=641&biw=1263&hl=cs
